金融危机对浙江外贸的影响分析

朱华兵 龚江洪

(义乌工商职业技术学院 浙江义乌 322000)

【摘 要】本文对金融危机产生的根源、特点及启示进行了回顾和反思,并在此基础上分析了金融危机对浙江外贸进出口、利用外资的情况以及浙江在应对金融危机的相对优势,并从全面落实出口退税政策、大力创建自主出口品牌、着力推动企业开拓国际市场、稳步推进加工贸易转型升级、改善进出口金融服务五个方面提出应对金融危机的政策建议。

【关键词】金融危机;浙江;对外贸易影响

【中图分类号】F740 【文献标识码】A

◆浙江省特色专业(国际经济与贸易)建设项目系列成果之一

发端于美国并不断蔓延的金融危机受到全球的普通关注,也引发理论界对危机的评估与推测。在由美国次贷危机引发的全球性金融危机中,由于受国际金融环境动荡和全球经济低迷现状的影响,我国的外贸领域遭受了极大的冲击。究竟该如何认识这场金融危机?它对外贸依存度长期高达 70%(其中出口就占了 50%)的浙江外贸会产生怎样的影响?浙江外贸该如何"化危为机"?本文就以上问题进行初步探讨,以期为今后的相关理论研究提供借鉴。

当前金融危机产生根源的深度剖析

始于次贷问题的美国金融危机引发全球经济衰退的可能性在逐步加大, 全球出现了一系列的经济动荡。回顾和反思这场金融危机爆发的整个过程, 可以清楚地看到: 此次危机是一场因美国次级抵押贷款机构破产、投资基金被迫关闭、股市剧烈震荡引起的全球性、系统性金融危机, 其本质上是一场史无前例的信用危机与信用衍生品危机。从危机产生的根源来看, 主要表现为以下内容:

美国长期执行扩张性货币政策并导致流动性大量过剩,是引发此次金融危机的根本原因。近年来,由于美国科技股泡沫破裂,为防止经济下滑,美联储实施一系列的宽松货币政策,造成了流动性过剩,大量资金涌入房地产市场,催生了房地产市场泡沫。同时,这种宽松的货币政策还溢出了美国,使得全球流动性过剩,引起世界主要国家资产价格不断膨胀并逐渐脱离实体经济,导致经济基本面恶化和紧缩政策出台,泡沫最终破裂。

金融衍生产品的过度创新拉长了金融交易的链条并助长了投机, 是引发此次金融危机的直接原因。美国从 20 世纪 80 年代末以来, 推出了许多金融衍生产品, 对繁荣金融市场和促进经济发展发挥了不可替代的作用。但是,我们也要清醒地看到,金融创新的过度超前和金融衍生品的无节制蔓延, 大大地超出了美国政府的监管范围,加大了金融市场的投机行为, 而与此有关的风险预警机制及防范措施却未能跟上, 从而为美国金融危机的爆发埋下了伏笔。

追求高负债的经济发展模式、滥用世界货币地位的思想基础, 是引发此次金融危机的内在机理。长期以来,"超前消费",

以消费带动生产, 这种以高负债形式推动经济扩张的发展模式创造了美国经济增长的奇迹。但由于巨额贸易赤字和较低的国民储蓄率,使得美国不得不凭借美元的特殊地位, 大量地发行钞票, 向世界各国转嫁风险。这些风险从住房市场蔓延到信贷市场、资本市场,从金融领域扩展到经济领域, 并通过投资渠道和资本渠道从美国波及全球范围。此次由房贷问题所引发的金融危机就源于此。

当前金融危机的显著特征及启示

(一) 当前金融危机的显著特征

纵观这次危机的发生和发展过程, 笔者认为, 它具有以下几个显著的特点: 一是此次危机发生前没有足够的征兆,而且 表现形式也相对温和, 金融市场和监管当局也未能及早发出预警,导致金融市场的流动性和信用度在瞬间发生逆转。二是此次 危机由于美国金融业混业经营模式所带来的连锁风险相互交织、交叉传递, 一旦第一块多米诺骨牌倒下, 就会不断出现逐级 放大的金融危机。三是由于各国金融市场的不断开放, 美国把大量的房地产抵押债券出售给了其他国家, 所以此次金融危机 对全球的金融市场造成了强烈冲击。四是此次危机远未结束, 其规模、深度和破坏力目前还难以预测, 对全球金融市场造成的影响还在持续地扩大, 并直接影响到各国的实体经济。

(二) 当前金融危机对我国的警示意义

从上述四大特点表明, 当前的金融危机可以说是一场新型的金融危机。同样,从这场新型金融危机中, 我们至少得到以下几大警示意义:一是长期过于宽松的货币环境, 加上政府信用介入等引起市场激励机制的扭曲, 容易引起泡沫经济, 而泡沫经济最终都是要破的。或者说, 金融的根在经济, 过分脱离经济发展金融, 最终会发生危机。二是金融创新是把"双刃剑",它具有活跃交易、转移风险的功能, 也能凭借杠杆效应产生巨大的金融风暴。因此,金融衍生品一定要在完善风险防范的基础之上适时推出。三是这次金融危机的爆发实质上是美元"一币独大"的世界货币格局所引发的道德风险所致。因此, 当前应改变单一美元作为世界货币的结算机制,选择一揽子货币作为国际货币的结算方式。

总之,金融危机使西方国家逐步改变超前和过度消费模式,提高储蓄率,调整产业结构,从而影响国际贸易的结构和方式。特别是世界主要经济体处于衰退之中,而我国经济保持了相对较快增长,使得西方国家"战略焦虑"增加,针对我国的贸易保护主义措施明显增加。

(三) 当前金融危机对我国对外贸易的影响表征

随着全球性金融危机的加深,欧美等国经济衰退、市场萎缩,亚洲等新兴市场也会出现波动,我国经济已呈现出经济增速 放缓的趋势,外贸领域也面临着巨大的挑战,我国进入新一轮的困难期。根据海关总署 2009 年 6 月 11 日公布的进出口贸易数据显示,前 5 个月我国对外贸易累计进出口总值 7634.9 亿美元,同比下降 24.7%。其中,出口 4261.4 亿美元,同比下降 21.8%;进口 3373.5 亿美元,同比下降 28%。贸易顺差 887.9 亿美元,这样就比去年同期增加 15.7%,净增加 120.5 亿美元。数据显示,5 月份我国出口同比下降 26.4%,进口同比下降 25.2%。自 2008 年 11 月进入下降通道后,外贸进出口连续第7个月出现"双降"局面。

金融危机对浙江外贸的具体影响

在金融危机和全球经济衰退的阴霾下,国际市场需求大幅萎缩,国际生产网络遭到冲击,贸易融资形势恶化,全球贸易保护主义加剧,这一切都实质性地削弱了世界贸易的增长,无疑也给浙江外贸造成了一定的影响,主要表现在以下几个方面:

(一) 对出口的影响

金融危机导致的全球经济衰退、外部需求下降和贸易保护主义加剧,使浙江出口降幅继续扩大,虽然国家已经出台多项扩大出口的政策措施,对提升出口产品价格竞争力、提高出口企业的利润率和生存空间方面起到了一定的作用,但对扩大出口规模方面收效甚微,难以扭转出口持续下降的局势。从 2008 年 7 月开始,出口增速在明显下降,到 11 月份开始出现负增长,剔除春节因素,这是浙江外贸单月出口首次出现负增长。2009 年 1-5 月份,浙江出口商品总额 476.40 亿美元,同比下降19.16%。从影响途径看,主要表现为:

对中美双边贸易的直接影响。美国作为浙江第一大贸易伙伴,在金融危机爆发后,由于其国内需求明显下降,使得浙江对美国的出口不断减少;同时,金融危机进一步强化美元的弱势地位,加速了美元贬值和人民币升值的过程,也给浙江出口带来负面的影响。2009 年 1-5 月份,浙江对美国出口 87.44 亿美元,比 2008 年同期下降了 14.67%(见表 1)。

表 1 2009 年 1-5 月份浙江对主要贸易伙伴的出口情况

(单位: 亿美元)

出口最终地	美国	日本	徳 国	英国	中国香港	意大利
金额	87.44	34. 02	27. 76	16.36	15. 77	15.71
同比(%)	-14. 67	-7.85	-16. 69	-12.74	-27. 43	-22.31

间接影响浙江对其他贸易伙伴的出口。统计数据显示,2009 年 1-5 月份,浙江对日本出口下降 7.85%,对德国出口下降 16.69%,对英国出口下降 12.74%,对中国香港出口下降 27.43%,对意大利出口下降 22.31%(见表1),在 20 个主要出口市场中,有 19 个出现不同程度的下降。

四大类商品出口全面下挫。2008 年下半年以来国家先后 7 次调高部分产品出口退税率,主要惠及纺织服装、玩具、鞋帽等传统劳动密集型产业,涉及机电产品和高新技术产品非常少,加上机电产品和高新技术产品多为耐用品,需求弹性较高,易受金融危机影响冲击,2009 年 1-5 月份,机电产品出口 197.03 亿美元,同比下降 24.83%; 高新技术产品出口 33.97 亿美元,同比下降 39.20%; 纺织服装出口 139.58 亿美元,同比下降 9.77%; 农副产品出口 24.04 亿美元,同比下降 19.12%。

成为贸易保护主义的重灾区。受经济急剧下滑影响,贸易保护主义势力愈演愈烈,世界各国纷纷采取加大贸易补贴,提高进口关税以保护本国企业利益。纺织品、钢铁产品、机电产品和轻工产品等浙江主要的出口商品,已经成为国外实施贸易保护的重点对象。2008 年,中国共遭遇来自美国、欧盟等 19 个国家和地区提起反倾销和反补贴调查 90 起,其中 81 起发生在浙江,直接涉案金额 15 亿元,约占总金额 1/4。尽管世界各国都出台了积极的经济刺激方案,但该情况并没有明显好转,单是今年前 2 个月,浙江就遭遇贸易摩擦案件 16 起,同比上升 45.5%。

(二) 对进口的影响

当前,金融危机不仅对浙江的出口带来了明显负面影响,而且还对进口造成了严重的冲击。自 2008 年 9 月份起,浙江进口增速出现明显下滑,到 11 月份开始出现负增长。最新统计数据显示,2009 年 1-5 月份,浙江进口商品总额 192.22 亿美元,同比下降 20.29%,出口降幅小于进口,两者的差距在不断扩大。从金融危机对进口的影响来看,主要有以下几个方面:

从日本、中国台湾、韩国、美国及德国等地的进口明显减少。从 2009 年 1-5 月份的相关数据来看,分别比 2008 年同比下降了 23.95%、38.58%、16.93%、34.49%和 20.22%(见表 2)。

表 2 2009 年 1-5 月份浙江对主要贸易伙伴的进口情况

(单位: 亿美元)

进口原产地	日本	中国台湾	韩国	美 国	徳 国	印度
金额	87. 44	34. 02	27. 76	16.36	15. 77	15.71
同比(%)	-23.95	-38.58	-16. 93	-34. 49	-20. 22	-31.29

三大类商品进口急剧下降。2009 年 1-5 月份, 机电产品、高新技术产品和农副产品分别同比 2008 年下降 35.78%、42.66% 和 40.38%。

对加工贸易和外商投资企业影响较大。统计数据显示,2009 年 1-5 月份,浙江加工贸易进口下降 38.46%,外商投资企业进口下降 30.28。值得关注的是,随着金融危机的深化和蔓延,新订单大幅下降,浙江加工贸易和外商投资企业进出口双双出现萎缩,这不但加大了浙江承接国际资本、技术和产业转移的难度,还可能带来大规模的撤资风险。

(三) 对利用外资的影响

肆虐全球的金融危机对全球 FDI 流动产生了深远影响。从短期时间来看,跨国公司阶段性对外投资意愿或能力下降,为应对全球经营环境恶化,部分跨国公司采取收缩战线、保存实力的措施,对我国来说主要表现在对外资招商项目的冲击力度较大,部分投资项目可能或被取消或被推迟。据商务部统计,自 2008 年 10 月份以来,中国实际使用外资已连续七个月下降。

2009 年 1-4 月份,全国新批设立的外商投资企业 6241 家,同比下降了 34.24%,实际利用外资同比下降了 20.98%。浙江利用外资也受到严峻的考验。2009 年上半年,浙江新批外商投资企业 653 家,比去年同期减少 216 家,合同利用外资 61.7 亿美元,实际利用外资 48.7 亿美元,外商投资额同比下降 21.1% 和 13.5%,合同利用外资从去年 3 月以来已连续 15 个月呈下降态势,实际利用外资从今年 3 月以来处于下降通道。

外商投资企业是浙江进口第一大主体、出口第二大主体,利用外资的下滑将对浙江外贸的持续增长造成很大的影响。但是,从中长期看,尽管部分外资企业受危机冲击采取了财务紧缩或战略持减、套现甚至撤资等策略,但多数跨国公司仍表示将坚持 扩大对华投资策略,相对于欧美日等市场,中国经济有可能在全球经济中率先复苏,中国投资环境的比较优势仍然突出,预计 危机后跨国公司的产业转移仍会加速,先进制造业、研发创新及现代服务业产业的转移给中国乃至浙江优化利用外资结构提供 难得的历史机遇。

浙江外贸应对金融危机的相对优势

(一) 贸易方式以一般贸易为主

2009 年浙江一般贸易出口 1218.7 亿美元,规模继续居全国首位,一般贸易出口占全省出口的比重达 79%。相对于加工贸易两头在外的特点,一般贸易出口较易分散风险,企业自主性强,特别是随着金融危机的加深,一般贸易的优势更加明显,浙

江一般贸易出口增幅好于加工贸易增幅,其差距已由去年的 9.6 个百分点扩大到今年 1 月份的 22.2 个百分点。作为一般贸易大省的浙江,应对危机的回旋余地相对于加工贸易出口比重高的其他主要沿海省市更加明显一些。

(二) 多元化的出口市场结构

浙江多元化的出口市场结构相对合理,2009 年,浙江对东盟、拉美、非洲、中东、俄罗斯等新兴市场出口增幅分别为 23.3%、41.8%、23.7%、22.5% 和 36.2%,均高于全省平均出口增幅。目前浙江省对以上五大新兴市场的出口比重已达 30.9%,高于全国平均水平。

(三) 出口商品的需求弹性较小

在金融危机影响下,世界主要发达国家购买力下降、需求减弱,但基本必需品受到的影响相对较小。浙江与日常生活所必需的纺织服装、轻工产品、农副产品占全省出口比重约 50%,一些机电产品价格弹性相对不大。尤其是浙江块状经济发展迅速,产业链和配套比较完善,成本竞争优势明显,抗风险能力相对要强一些。

(四)贸易主体以民营企业为主

2009 年浙江民营企业出口 797.8 亿美元,占全省出口比重为 51.7%,同比增长 28.9%,高于全省平均增幅 8.6 个百分点,民营企业出口比重在全国各省市中名列第一。民营企业机制比较灵活,内在动力比较强,能够根据国际市场需求的变化主动应对,新接订单能力强。针对 2009 年初浙江外贸出口增幅回落的新动向,省委、省政府就稳定外贸出口、积极应对金融危机提出了明确的工作要求,及时出台了保持外贸稳定增长、促进外贸转型升级的具体扶持政策,成为全国最早采取有效措施、积极应对金融危机的省份之一,2009 年浙江出口增幅在沿海主要省市中名列前茅。

浙江外贸应对金融危机的策略

当前,金融危机的影响还在不断加深,世界经济下行的趋势更加明显,国际经济环境中的不确定、不稳定因素增多,对 浙江外贸的影响还有继续扩大的趋势。如何将这种影响降为最低?这是我们迫切需要解决的问题。笔者认为,可以借助经济学中的"木桶效应"原理,通过"削长边补短边"来提高浙江外贸应对危机的能力。为此,笔者提出以下政策建议:

(一)全面落实出口退税政策

加快出口退税进度,在外贸企业按月可多次申报的基础上,实行多次退税的办法,做到申报、审核、审批、退税"四及时"; 落实延期申报政策,对确因境外客商拖欠货款等因素造成企业无法及时申报退税的情形,准予办理延期申报;进一步简化出口 退税申报、审批手续,提升出口退税信息化水平,简化相关手续,提高工作效率。

(二) 大力创建自主出口品牌

发展自主出口品牌,完善市、省、部三级出口名牌梯队培育体系,实行出口名牌动态管理机制,坚持申报一批、培育一批、 发展一批,逐步提高自主品牌的出口率,不断提升出口品牌的整体发展水平。加大对出口品牌的宣传和保护力度,加强整体包 装和特色包装,增强出口品牌的保护意识。引导和鼓励企业建立发明创造激励机制、有效利用专利资源的运行机制和知识产权 保护机制,努力防范自主知识产权被侵犯和侵犯他人知识产权。

(三)着力推动企业开拓国际市场

选择有发展潜力和市场竞争力的新产业、新产品,有重点地开拓国际市场。以推动中小出口企业发展电子商务为抓手,鼓励中小出口企业加强与阿里巴巴等知名网商的深度合作,开拓国际市场;对企业参加境外展会给予支持,努力提高参加广交会、华交会、义博会等国内展会的综合成效,不断扩大规模,提高质量,增加出口;鼓励商(协)会等中介机构组织企业到境外办展参展,努力开拓新兴市场,最终形成以政府扶持推动、会展中介市场化操作、企业积极参与的运作机制,切实整合会展资源,搭建会展平台,积极推动外经贸企业开拓国际市场。

(四)稳步推进加工贸易转型升级

切实减轻加工贸易企业资金负担。在确保海关有效监管的前提下,不收取企业加工贸易合同备案风险担保金。积极落实国家关于加工贸易禁限类商品目录调整的最新政策以及台帐保证金"空转"措施,支持企业开展深加工结转业务。提高加工贸易办事效率。对单证齐全的加工贸易合同备案(变更业务),在两个工作日内予以办理。对台帐保证金"实转"或收取风险担保金的已报核手册,海关优先办理核销手续。加快电子化手册的推广应用,充分发挥加工贸易在扩大就业、带动关联产业发展、优化产业结构等方面的积极作用,推动其向研发设计、高附加值产品制造、现代服务业等领域延伸,提高加工贸易的出口增值率。加强本地配套产业发展,增强本地企业技术学习和自主创新能力,放大加工贸易的辐射和集聚效应,延长加工贸易国内产业链。

(五) 改善进出口金融服务

鼓励金融机构开展出口信贷业务,特别是增加对中小企业的信贷投放,支持企业开拓国际市场。适当提高企业预收货款结汇比例;适当提高企业延期付汇比例;适当放宽出口收汇远期备案条件;继续允许企业凭纸质出口报关单办理贸易收结汇;实施进口收付汇差额核销等。对于凭进口货物报关单办理货到付款项下的进口付汇业务,企业可以不再逐笔提供进口合同和发票,简化企业付汇手续,提高银行业务效率。充分发挥出口信用保险在化解收款风险方面的独特作用,有效降低企业和市场经营户经营风险。在政策上支持和鼓励企业与市场经营户投保出口信用保险。

参考文献:

- 1. 陈志成. 当前形势下浙江外贸出口的思考[J]. 浙江统计, 2009 (2)
- 2. 强永昌. 汇率变动对出口贸易影响的作用机制[J]. 世界经济, 1999 (4)
- 3. 兰纪平. 金融危机爆发后美元为何不降反升[N]. 中国青年报, 2009. 2
- 4. 陆燕. 国际金融危机中的世界贸易[J]. 国际贸易, 2009 (6)
- 5. 桑百川. 在金融危机中谋求利用外资的突破[J]. 国际贸易, 2009 (5)
- 6. 简新华,张皓. 论中国外贸增长方式的转变[J]. 中国工业经济,2007(8)
- 7. 陶涛. 金融危机对中国加工贸易转型升级的影响[J]. 国际经济评论, 2009
- 8. 李若谷, 冯春平. 美国次贷危机的走向及对中国经济的影响[J]. 国际经济评论, 2009 (3)
- 9. 肖栋. 世界金融危机发展趋势——对中国经济的挑战与机遇[J]. 国际贸易,2009(5)